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Cycle 2



MISE EN ACTIVITE

Résolvez ce probleme en faisant le moins d'operations possibles :

Probleme 1 :

Laurence achete une trousse a 7€ et un classeur. Elle paie 15€. Jean
achete un classeur et une equerre. Il paie 3€ de moins que Laurence.
Combien coute I'équerre ?

Probleme 2 :

Laurent a suivi des cours de danse pendant 7 ans et s'est arréte a 15 ans.
Jeanne a commence au méme age et s'est arrétée 3 ans plus tot.
Combien d’annees Jeanne a-t-elle fait de la danse ?



MISE EN ACTIVITE

Résolvez ce probleme en faisant le moins d'operations possibles :

Probleme 2 :

Laurent a suivi des cours de danse pendant 7 ans et s’est arréte a 15 ans.
Jeanne a commence au méme age et s'est arrétee 3 ans plus tot.

Combien d’années Jeanne a-t-elle fait de la danse ?




MISE EN ACTIVITE

Mise en commun

Probleme 1 :

Laurence achete une trousse a 7€ et un classeur. Elle paie 15€. Jean
achete un classeur et une equerre. |l paie 3€ de moins que Laurence.
Combien coute I'équerre ?




AUTRE PROBLEME

Probleme :

Une mouche et une diligence sont sur un point de départ. Elles vont toutes
deux jusqu’a un point A situe a 10km (en ligne droite). La mouche vole a
une vitesse de 20km/h et fait des aller-retour entre le point A et la diligence,
gui elle roule a 10km/h.

Combien aura parcouru la mouche lorsgque la diligence sera arrivee?



/)
COMMENT éNSEIGNER
LA RESOLUTION DE

PROBLEMES 7



RETOURS SUR LE DISTANCIEL m@giS'l'él’e

Etat des lieux des pratigues

- Sources de difficultes (E)
- Sources de difficultés (e)
- Temps accordé en moyenne a l'apprentissage

Qu’est-ce qu’un probléme ?

- Probleme simple / Probleme riche



7 POINTS CLES

D'apres Ollivier HUNAULT - Journée academique du 5 décembre 2018 - Académie de Besancon

1 Varier les problemes

- Typologie par objectif
- Typologie de VERGNAUD
- (manuels ?)

Prendre en compte les obstacles
2 a la compréhension

- Eviter les analogies naives

- Eviter les raccourcis semantiques
- Travaliller les problemes riches

- Travailler une variété de supports

3 Assurer une freqguence

A

o
&

Mettre en place une
différenciation

S'assurer gue le temps de
recherche est important

Privilégier certaines
compeétences

Favoriser les echanges
entre pairs



AN

POINT 2 — LA
COMPREHENSION



COMMENT S’ASSURER DE LA COMPREHENSION

Dans une classe de CE2, il y a 27 éleves. 12 sont des filles. Combien y a-t-il de garcons ?




EXEMPLE

Résolvez ce probleme :

Séro 189 matricat akar 9 dobozba szétosztani egyenloen.Ehhez,
mennyi matricat kell tennie egy dobozba?

Serio veut ranger 189 autocollants équitablement dans 9 boites. Pour cela,
combien d'autocollants doit-il mettre dans chaque boite ?



COMMENT S’ASSURER DE LA COMPREHENSION

Pour certains éleves, les regles a suivre en réesolution de problemes :

Dans la mesure du possible, jévite de lire le probleme. Lire le probleme
prend du temps et rend les choses compliquees.

 Reqgle 2 : Je surligne les nombres du probleme, en faisant bien attention de ne pas
oublier les nombres écrits en lettres.

 Regle 3 : Silaregle 2 fait apparaitre au moins trois nombres, la meilleure solution est
de les additionner ensemble.

 Regle 4 : Si il n'y a que deux nombres et qu’ils sont relativement proches, alors faire
une soustraction devrait donner le meilleur resultat.

 Reqgle 5: Siiln'y a que deux nombres et que I'un est beaucoup plus petit que I'autre,
alors le mieux est d’essayer de faire une division, si cela ne tombe pas juste alors je
laisse tomber et je multiplie les deux nombres.

Si les regles 1 a 5 ne marchent pas, alors prendre les nombres repérés
avec la regle 2 et remplir la page de calculs en utilisant ces nombres. Entourer
ensuite deux ou trois résultats trouves au cas ou I'un deux seraient la bonne reponse.



POINT 2 —- COMPREHENSION

Etat des lieux de ce que I'on enseigne

——
——

Je résoe

mmﬁbﬁamm

Que proposez-vous aux eleves
pour apprendre a résoudre des
problemes ?




QUELLES DIFFICULTES ? COMMENT LES TRAVAILLER ?

Difficultés de lecture (1)

Faire des tris de textes pour apprendre a identifier un énonce de probleme

Donner un énoncé avec des phrases dans le desordre et demander de
reconstituer I'enonce.

Donner des morceaux de différents énoncés mélangés et demander de
reconstituer les différents énonces.

Donner des enonceés « a trous » qu’il faut compléter (avec ou sans
propositions de reponses).

Faire, de temps en temps, « une vrale seance de lecture » a partir d'un
énonce de probleme qu’on résout ensuite.



QUELLES DIFFICULTES ? COMMENT LES TRAVAILLER ?

Difficultés de lecture (2)

« De facon plus génerale, faire pour chague probleme un « petit travail » en
amont sur les difficultes que le maitre aura repérées a priori dans I'enonce.

* Travail plus ponctuel sur un point particulier (travail concernant la partie
iInformative et la partie injonctive d'un énoncé, l'utilisation des phrases
iInterrogatives dans les énoncés de problemes, l'utilisation des pronoms,
faire entourer la (ou les ) questions, la tache a accomplir.)

» Résolution de problemes dont les énoncés comportent peu ou pas de
« francais » et inversement.



QUELLES DIFFICULTES ? COMMENT LES TRAVAILLER ?

Les consignes:

» Travalller sur les significations differentes que peut prendre un méme
verbe selon qu’on est en mathematiques ou pas (Exemple : comparer)

 Les verbes que I'on peut rencontrer dans les eénonces :

Calculer, ajouter, ... = calculer | | |
Tracer, dessiner, reproduire, ... = faire un dessin, une figure

Expliquer, dire pourquoil, ... =2 donner une explication

» Etudier les différentes formes que peut prendre une consigne :

Calculer la somme d’argent ...

Calcule la somme d’argent ...

Tu calculeras la somme d’argent ...

Quelle est la somme d’argent ?

Combien a-t-il dépensé? Quel est le montant de la dépense? (calculer)
Quel est le coté le plus long ? (citer)



I\/IANIPULER pour COI\/IPRENDRE

INTERETS LIMITES
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COMMENT
S’ASSURER DE LA
COMPREHENSION

Faire reformuler ’'énonceé

Faire reformuler les eleves avec leurs propres mots.
Expliciter au besoin le lexigue.

Faire reformuler ce que I'on doit chercher

Distinguer ce que lI'on nous demande de trouver
dans le probleme, cibler des indices pertinents.

Faire raconter la résolution sans les nombres

Donner du sens a I'énonce, a l'opération en elle-

MmEme qui peut étre une phrase sans nombre.
EXx : pour trouver I'ensemble des canards, j'additionne les
canards noirs et les canards blancs

Faire représenter

Faire représenter la situation, adaptée pour une
résolution et laisser I'éléve expliciter ses choix.



POINT 2 —- COMPREHENSION

Données utiles / données inutiles

Un facteur discute avec une dame quil 1x1x36 -38)-
connait. Il lui demande : (233
« Quel age ont vos 3 filles ? 1x2x18

- Le produit de leur age est égal a 36. 1x3x12 «I6)

L'ainée est
blonde

Leur somme est égale au numeéro d'en
face. »

Le facteur refléchit puis dit :
« Il me manque une donnée. »

La dame répond alors :
« Vous avez raison, l'ainée est blonde. »

S’il hesite, c’est que leur somme
Quel age a chaqgue fille ? est identique



/
POINT 3 —/S’ASSURER

D’UNE CERTAINE
FREQUENCE



FREQUENCE m@agistere

ETAT DES LIEUX

Fréguence

1 : tous les jours 2:2o0u3foispar 3:1foispar semaine 4 : quelgues séances
semaine par mois




FREQUENCE m@agistere

Durée moyenne des seances

Durée moyenne d'une séance Duréee moyenne d'une séance
d'apprentissage

9: 10:1h
15min 20min 25min 30min 35min 40min 45min 50min 55min ou +
ou - 1:20min ou - 2 : 30min - 40min 4 : 50min




FREQUENCE

Préconisations :

- 10 problemes par semaine.
- Séances specifiques d'apprentissage (reelle analyse des procedures).

- Varier les problemes (cf. catégorisations vues sur M@gistere)



AN

POINT 4 -
DIFFERENCIER



COMMENT DIFFERENCIER ?

Au niveau de |'aide humaine :
- Etayage par I'enseignant (d’un éléve, d’'un groupe)

- Realisation collective d'une ou plusieurs etapes (lire, représenter,
modéliser, calculer)

- Théatralisation

AU niveau des problemes :

- Varier (les donneées, le contexte, la formulation / langage / syntaxe) ;
- Problemes differents (quantité, contenu, complexite, difficulte).

- Type de problemes deja rencontrés / tres éloignes ;



EXEMPLE

- N2: données présentees via un support visuel, la question non.

Niveau 1 6 ceufs Niveau 2
<% | 160€

Quel est le prix de 42 ceuls?

Quel est le prix de 42 ceufs?




EXEMPLE

- N3: probleme posé par un texte, pas de recherche, ni d'extraction
d'informations utiles, valeurs numériques en écriture décimale.

Niveau 3
A l'épicene, les ceuts sont vendus par boite de
51X au prix de 1,60 € la boite.

Combien coutent 42 ceufs”?

Niveau 4

Marc veut acheter quarante-deux ceufs a
I'épicerie. Celle-c1 propose les ceufs par boites
de quatre au prix de 1,20 € la boite ou par boite
de s1x au prixde 1,60 € la boite.

(Quel choix fera-t-1l et combien devra-t-1l

1] f i I-.I'




COMMENT DIFFERENCIER ?

AU niveau des outils / supports :

- Manipulation

- Affichages, sous-main, bande numeérique, calculatrice, etc.
- Proposer des représentations, des dessins

- Possibilité d’avoir acces a un « cahier de problemes »

Au niveau de lI'organisation pédagogigque
- Travall par petits groupes, binomes (hétérogenes / homogenes) ;

- Recherche individuelle / groupe de besoins.



POINT 5 — LAISSER
D U TEI\/IES POUR
CHER/CHER

POINT 7 — FAVORISER
LES ECHANGES
ENTRE PAIRS



DEMARCHE PEDAGOGIQUE

La place de la recherche dans la résolution de problemes

S

medl 1aUt mettre le bon schéma




DEMARCHE PEDAGOGIQUE

Quelle synthese ?

- Que peut/doit contenir I'institutionnalisation ?
- Doit-on enseigner « une procedure experte » ?

- Quelle est |la place de I'ecrit ?



7
POINT 6 — LES
COMPETENCES



LES COMPETENCES MATHEMATIQUES

Des compétences de I'élementaire au lycée

Chercher

- Prélever et organiser les informations nécessaires
- S’engager dans une démarche
- Tester, essayer plusieurs pistes

Modéliser

- Utiliser des outils mathematiques
- Trouver la bonne opération
- Utiliser des propriétes geomeétriques

Representer

- Dessiner, schématiser, etc.
- Utiliser différentes représentations (ex : fractions)
- Représenter des solides

Calculer

- Calculer avec des nombres
- Controler la vraisemblance de ses résultats
- Utiliser la calculatrice

Ralsonner

- Organiser des données multiples
- Progresser dans une investigation
- Justifier la validité de ses informations

Communiquer

- Utiliser progressivement un vocabulaire adéequat
- Expliguer sa démarche ou son raisonnement



3 COMPETENCES A PRIVILEGIER

Lecture de I'énonceé

R e p ré S e n te r Représentations iconiques

) , . . . i Phase de construction
Dessiner, schématiser, afin de mieux . de Ia représentation
) i eprésenter snrésentation symboligque ¢
com pl‘end re Ia. situation. P RtprﬁhEme;:;,ﬂ]zl;;:;bt lique du du probléme

Modeliser -
Modéliser

‘ , : Modélisation du probléme par

Transformer un énonce en fran cals un ou des écrits spécifiquement

dans un langage mathématiques. Controler mathematiques
Etape qui permet de trouver le résultat
(opération, schéma « réel », etc.)

Décider de Choix de ’opération ou de la
I"opération ou procédure
de la procédure

Phase de construction
de la procédure

Calculer

Realiser |la technique opeératoire. Calculer

Vérification du calcul et de la plausibilité du résultat







REPRESENTER

Le modele en barres

... représentant le tout
et les parties...

Partie-Partie-Tout Partie-Partie-Tout et Comparaison

Tout A A
...pour >Tout

I’addition .et la Partie A Partie B B [ Différence ’ p
soustraction

Schéma... ...de comparaison...

| _ Difféerence = A—-B
Tout = Partie A + Partie B A = Différence + B

Partie B = Tout — Partie A Tout=A+B

Parts égales d’un tout Parts égales d’un tout et comparaison

Tout st |  Différence B

>Tout

Part Part Part

...pour la
multiplication Pat | Part | Part | Par

B

et la division Tout = Nombre de parts X Part B = Nombre de parts dans B x Part
Part = Tout + Nombre de parts Différence = B — Part
Nombre de parts = Tout -+~ Part Tout = (1 + Nombres de parts dans B) x Part




REPRESENTER

Modele en barres - un exemple de résolution

253 éleves ont pris part a une compeétition sportive. Si 134 sont
des garcons. Combien y avait-il de filles ?

253 éleves




REPRESENTER

Modele en barres - un exemple de résolution

Dans un bocal il y a 91 jetons, certains sont rouges et les autres
bleus. Il y a 43 jetons bleus de plus que de jetons rouges.
Combien y a-t-il de jetons bleus ?




REPRESENTER

LES LIMITES D’UNE REPRESENTATION COLLECTIVE - Développer la flexibilité représentationnelle

v

Ma tante a 15 ans de plus que moi. J'ai 26 ans

Quel age a ma tante ?




MODELISER ET CALCULER

Astrid a 764 euros sur son compte en banque. Elle va dans un magasin d’informatique ou elle
achete une imprimante a 217 euros et trois cartouches d’encre coutant chacune 59 euros.

Combien d’argent a-t-elle sur son compte apres ses achats ?

Eleve A Eleve B

/764
— 394
430

Il reste 44 euros

[l lui reste 430 euros

Eléve C Eleve D

Astrid a 488 euros La réponse est 1040 euros



CONCLUSION

1

Varier les problemes

Prendre en compte les obstacles
a la compréehension

Assurer une freqguence

~N O O1 A~

Mettre en place une
difféerenciation

S'assurer que le temps de
recherche est important

Privilégier certaines
compeétences

Favoriser les echanges
entre pairs



/
MERCI POUR
VOTRE ATTENTION



